计算机控制技术复习资料
1.什么是工业控制计算机？它们有哪些特点？ 

答：工业控制计算机是“应用在国民经济发展和国防建设的各个领域，具有恶劣环境适应能力，能长期稳定稳定工作的加固型计算机” 。其特点是：可靠性高、实时性好、环境适应性强、模块化设计，完善的I∕O通道、系统扩充性好、系统开放性好、控制软件包功能强。

2. 计算机总线大致可分为几类？其中内部总线又可分为几类？ 

答：按传送数据可分为串行总线和并行总线；按应用的场合可分为芯片总线、版内总线、机箱总线、设备互联总线、现场总线及网络总线；按用途可分为:计算机总线、外部设备总线、和控制总线；按总线的作用域可分为全局总线和本地总线；按标准化程度可分为标准总线和费标准总线等。 内部总线可分为：数据总线、地址总线、控制总线、电源线与地线。

3. 常见的工业控制计算机总线体系结构有哪几种？ 

答：常见的工业控制计算机总线体系结构有PC总线工控机，STD总线工控机，VME总线工控机，多总线工控机。 

4. PCI总线的主要优点是什么？ 

答：高性能，通用性好，成本低，使用方便。

5.A/D转换的主要性能指标有哪些？ 

答：转换时间、分辨率、线性误差、量程、对基准电源的要求等。 

6.计算机与模拟量输入接口交换信息有哪几种控制方式？它们各有什么优缺点？ 
答：程序查询式：程序设计比较简单，可靠性高，但实时性差；     延时采样方式：硬件设计简单，但信息传递较前述方式慢；     中断方式：提高了系统的工作效率；     DMA方式：传输速率大大提高。 

7.模拟量输入接口设计主要解决那几个方面的问题？ 

答：数据输出线的连接方式，选通信号、启动转换及读出控制信号的连接方法，电源和地线的处理，与计算机信息传递的方式。 
8.模拟量输入通道由那几部分组成？ 

答：模拟量输入通道一般由I/U变换，多路转换器、程控放大器、采样/保持器、A/D转换器、接口及控制逻辑等组成。

9.采样/保持器的作用是什么？是否所有的模拟量输入通道中都需要采样/保持器？为什么？ 

答：为了提高模拟量输入信号的频率范围，以适应某些随时间变化较快的信号的要求，可采用带有保持电路的采样器，即采样保持器（为了防止在A/D转换之前信号就发生了变化，致使A/D转换的结果出错，因而采用采样保持器来使得信号维持一段时间）。并不是所有的模拟量输入通道都需要采样保持器的，因为采样保持器是为了防止在A/D转换之前信号就发生了变化，致使A/D转换的结果出错，所以只要A/D转换的时间比信号变化的时间短就不需要。 

10.在模拟量输入通道中，为何通常要使用可编程放大器？ 

答：因为在模拟输入通道中，多路被测信号常常共用一个测量放大器，而各路的输入信号大小往往不同，但都要放大到模数转换器的同一量程范围内获取适合的分辨力，所以常要使用可编程放大器。 

11.隔离放大器有几种形式？各有什么特点？  
答：（1）变压器耦合隔离放大器：线性和稳定性好，隔离电压和共模抑制比高，应用电路简单，频带较宽；（2）主要起到抗共模干扰和良好的安全保障作用。

12. 模拟量输入通道的任务是什么？模拟量输入通道的结构由哪几部分组成？

答：模拟量输入通道的任务是把从系统中检测到的模拟信号变成二进制数字信号，经接口送往计算机。模拟量输入通道一般由I/U变换、多路转换器、程控放大器、采样/保持器、A/D转换器、接口及控制逻辑组成。

13.在实际装置中，系统之间的耦合通常可以通过哪些途径予以解决？

答：①在设计控制方案时，设法避免和减少系统之间的有害的耦合；②选择合适的调节参数，使各个控制系统的频率错开，以减少耦合③设计解耦控制系统，使各个控制系统相互独立。
14.现场总线的定义是什么？其技术特点是什么？

答：现场总线是一种用于底层工业控制和测量设备之间连接的数字式、串行、多点通信的数据总线。现场总线的技术特点主要体现为：实时性、互操作性、互换性、开放性、现场设备的智能化与功能自治性、经济性、安全性、可靠性。
15.计算机控制系统的设计原则是什么？

答：计算机控制系统的设计原则为：满足工艺要求、安全可靠、操作维护与维修方便、实时性强、通用性好、经济效益高。

