关于开展“‘难得’的典型、深刻的教训”

作风建设四项行动的通知

滁群组发〔2014〕12号
各县（市、区）委、市直各单位教育实践活动领导小组，滁州经济技术开发区、苏滁现代产业园、滁州职业技术学院、滁州城市职业学院教育实践活动领导小组，市委教育实践活动督导组：

2月11日，中央电视台对我市个别地方、个别干部的作风问题进行暗访曝光。这“难得”的典型，深刻说明了作风建设的复杂性、艰巨性，深刻警示了问题整改从身边、从自己、从现在、从长远做起的必要性、紧迫性。为以此为鉴、吸取教训，发挥警示作用，推动全市教育实践活动深入开展，塑造滁州作风建设新形象，经研究，决定开展“‘难得’的典型、深刻的教训”作风建设“四项行动”。现将有关事项通知如下。
一、开展“作风建设就在我身边”对照警示行动。各级党组织和党员干部要切实加强学习教育，提高党性修养。一要开展反面典型教育，强化警示警醒。各地各单位要迅速组织全体党员干部和公务员及其他工作人员，集中收看央视曝光内容，认真对照反面典型，看一看这些现象在我们身上有没有、在我们身边有没有，教育引导广大干部群众深刻认识不良作风所产生的恶劣影响和极大危害，认真查找本部门本单位在教育管理、规章制度等方面的落实情况和不足之处。要坚决防止和纠正见怪不怪、不以为然的麻木心态，坚决防止和纠正小题大做、不以为重的轻视心态，坚决防止和纠正点子背、运气差的埋怨心态，真正在思想上警醒起来、在制度上完善起来、在落实上严格起来。二要开展两项讨论，深刻反思反省。全面开展“重温党章，重学党史，重看入党申请”学习讨论和“入党为了什么、在党干了什么、先锋当得怎么样、群众形象好不好”大讨论，照镜子、正衣冠。主要负责同志要进行专项部署，党员领导干部要带头研讨，每一名党员干部都要积极参与，深刻反思反省作风建设方面存在的问题和不足。三要组织党员过“政治生日”，强化党员意识。把党员的入党日定为党员“政治生日”。党组织要按月公布党员“政治生日”，发一条手机短信提醒、作一次谈心交流、提一次党性方面要求；党员要重温一次入党誓词，进行一次对照检查，结合工作实际做一件有意义的事，强化党员意识，做到在党爱党、在党为党。四要开展集中学习培训，真正醒脑提神。全方位、全覆盖开展学习培训活动，强化理论武装，增强作风建设的思想自觉。市委举办全市领导干部教育实践活动读书班、全市党务干部“党要管党、从严治党”培训班、全市乡镇（街道）干部建设服务型基层党组织研讨班，对市级、县级和乡镇主要负责同志分层培训，并组织交流研讨、考试测试。各级党组织要采取灵活方式，对基层党员干部进行培训。要深化“三学三思三增”活动，延伸拓展到各级机关、事业单位和基层单位。
二、开展“作风建设从我做起”排查扫描行动。全市各级领导干部和广大党员都要切实把自己摆进去，从自我做起，从点滴做起，对作风之弊、行为之垢开展立体化排查、全方位扫描，确保不留死角。一是群众查。结合“三个一周”和“五个一万”等活动，深入基层，走访群众、走访工作和服务对象，请群众直接指出自己的不足，从群众反映的共性问题中查自身存在的不足。二是自我查。对照曝光的反面典型、对照党章、对照公务员法、对照廉洁从政规定、对照八项规定和作风方面有关规定要求，查摆自己的问题。三是相互查。班子成员之间、同事之间坦诚相待，相互指出不足。四是上级查。请上级领导、分管领导给自己提意见、点出不足。五是组织查。召开党小组或支部会议，相互查找不足。各级党组织要对每一名党员干部作风表现进行评价评议，指出存在的作风突出问题。通过排查扫描，党员干部要查实个性问题、查准突出问题、查明具体表现、查深苗头性和潜在性问题，深刻剖析原因，形成一份自查情况报告，制定改进措施，公开整改承诺。
三、开展“作风建设从现在开始”立行立改行动。各级党组织和党员干部要突出边学边查边改，以整改开局亮相。一要严肃工作纪律，切实做到“五个严禁”：严禁自由散漫、思想懈怠，严禁上班迟到早退、擅自脱岗离岗，严禁工作应付、办事推诿扯皮，严禁上班时间上网聊天、游戏娱乐、炒股网购和处理私务，严禁乡镇干部走读。二要健全完善制度，建立健全上下班管理制度、因公外出请销假制度、AB岗制度、首问负责制度和外出告示制度等，确保群众办事有人问、有人办。三要狠刹不正之风。围绕群众反映强烈的突出问题，坚持从具体事抓起，从身边事做起，坚决遏制党员干部特别是领导干部免费钓鱼、吃喝玩乐、参与赌博、公款旅游、吃拿卡要等不良风气。四要解难题办实事。针对“五个一万”活动中了解掌握情况，集中为群众解决一批难题难事。深化丰富“党员志愿日”活动，每个党员要每月参加一次志愿活动，为民办理一件实事。

四、开展“作风建设永远在路上”督查督办行动。作风建设具有顽固性、反复性，作风建设没有终点。各级党组织要切实抓好经常性的督促检查。一要全方位指导督导。党员领导干部要强化责任，以身作则，率先垂范，活动期间到联系点开展调研指导不少于5次。市活动办要加强工作指导，定期通报活动开展情况。督导组要以严的标准、严的措施、严的纪律，真督实导，确保活动取得实效。二要立体式明察暗访。纪检监察机关要全方位、全过程开展督查活动，每月通报一次情况。组织两代表一委员、党风廉政监督员和新闻媒体记者成立暗访组，不定期开展暗访活动。在滁州日报、滁州政府门户网站等媒体开设“作风建设曝光台”，曝光一批反面典型。三要强力度追究问责。对违规行为保持“零容忍”，坚决做到对违规现象不纠查的不放过、存在问题不查处的不放过、处理结果不落实的不放过、整改措施不到位的不放过，对一些典型案例的查处，除当事人外，还要严肃追究单位主要领导、分管领导的责任。
各级党组织要高度重视，切实加强组织领导，以“认真”的态度和“钉钉子”的精神，把“四项行动”贯彻活动全过程。市县督导组要切实把“四项行动”列入督导主要内容，确保落到实处，抓出成效。
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